

高校推出贴心服务

“掌上”带新生“步步入学”

8月23日是西安交通大学新生报到的日子。记者获悉,伴随着新生入学,西安交大推出了一项时尚而贴心的服务,这项服务被称为“步步入学”,也被称为“掌上迎新”。

“步步入学”是西安交大网络中心推出的一套基于消息推送、智能地理位置引导的手机应用,为新生提供无微不至的消息服务。例如新生在家时,推送报到注意事项提醒;新生抵达西安火车站或机场后,推送到校交通方式提醒;新生进入学校后,推送报到地点与报到流程提醒;推送个性化学习生活提醒、生活信息等。

“步步入学”将新生的手机变成适于高

校学习生活的移动智能终端,将校园的物理大门与虚拟大门相结合,自动感知新生位置与电子信息,在国内高校中尚属首例。

据悉,西安交大近年来在数字迎新工作中着力研发了一系列智慧迎新流程,为新生和家长提供服务。新生在收到录取通知书后,就可以在网上进行预注册,获得终生唯一的网络身份标识,之后就可以享受丰富的网络资源。例如浏览校内资讯、查询报到事项、登记注册学籍信息、选择空调宿舍等,以及在校学习期间的课业生活,毕业之后了解校内咨询。

近两年来,西安交大网络中心相继推

出多项迎新工作创新,如“掌上迎新”方便新生用手机查询报到流程与校园地图,实景地图为新生提供游览校园的身临其境之感,“海豚IM”实现“手机摇一摇,同学早知道”,帮助新生快速认识同学和老乡;智慧迎新将迎新工作延伸到新生获得交大身份伊始,将校园数字大门延伸到新生手机上。

来自甘肃的一名新生对记者表示,这套智慧迎新系统着实给他的开学报名提供了很大帮助,入学手续办到哪一步、宿舍在哪里、想住哪一间房、班主任老师的姓名、课程表、天气状况、自己所在位置等信息都可以查出来,确实很方便。

(据《西安晚报》)

云南师范大学

将对鲁甸震区

部分新生减免学费

21日,记者从云南师范大学党委宣传部获悉,云南师范大学将对今年录取的鲁甸6.5级地震烈度7度以上的灾区受灾家庭新生减免学费。

新生开学在即,云南师范大学经研究决定对今年录取的鲁甸6.5级地震烈度七度以上灾区的受灾家庭新生,经本人提出申请和当地乡镇政府证明后,给予免除一年学费,对来自震区烈度九度重灾区的学生再加大力度给予减免或资助。同时,对以上灾区考入云南师范大学附属中学、云南师范大学实验中学、云南民族中学、云南师范大学附属世纪金源学校等相关云南师范大学附属学校的除择校生之外的受灾家庭初中、高中学生也给予免除一年学费。

云南师范大学在新生入学报到时,也将为来自灾区学生做好各项保障工作,学校首先将对灾区学生开启“特别绿色通道”;二是根据学生家庭受灾程度,发放特别助学金;三是对双亲伤亡的学生给予提高补助标准;四是适当提高受灾学生勤工助学标准,帮助学生解决生活困难;五是新生报到时,为灾区学生免费发放生活用品;六是组织心理学专业师生对灾区学生进行个体、团体有针对性的心理辅导,帮助他们尽快消除灾害阴影;七是同等条件下优先在灾区品学兼优的学生中评选“校长奖学金”。

云南师范大学是全国首家宣布对鲁甸地震灾区受灾家庭新生予以学费减免和补助的高校。近年来,云南师范大学提出了“两最”大学的办学内涵,即办“最关爱学生的大学”和“最好的本科大学”。免除鲁甸6.5级地震烈度七度区以上重灾区的2014级新生一年的学费,以及学校“一揽子”助学计划,将极大地减轻地震灾区学生的经济负担,确保其不因地震灾害影响学业,“每天关爱灾区学生、关爱每个灾区学生”,这是学校援助地震灾区的新行动。(据中国新闻网)

北语迎新 现场制纪念封



8月20日,北京语言大学在全市高校中率先迎来1100余名2014级本科新生,并首次请来了邮局工作人员为新生制作纪念信封。新生可以现场拍纪念照片,随后由邮局工作人员将其制成贺卡,加盖特制的纪念邮戳。

北京语言大学招生办相关负责人介绍,今年该校共录取了来自全国31个省市自治区及港澳台地区的1111名本科新生。对于来自云南地震灾区的4名同学,学校在开学前特地与他们取得联系,并为其提供帮助。据了解,每名贫困新生可以获得500元生活费,保障开学初期的学习生活。(据《北京青年报》)

高校缺钱,该向谁伸手

——寒门学子感受学费“涨”价潮

报考回避涨价高校、为交学费掏“家底”、干脆辍学外出打工……高校学费“限涨令”到期,福建、宁夏、江苏、贵州等地高校相继调整学费标准。教育部最新回应称,目前高校收费水平基本在城乡居民可承受范围之内。然而,如何让涨价地区的贫困学生上得起学,仍是公众关注的焦点。

对于大多数困难家庭的学生来说,高等教育是改变命运的机会。让人揪心的涨价,涉及千家万户的经济负担,如何更有规可循?

多省学费大涨,最高超76%

对于高校学费上涨,公众怎么看?由中国青年报社社会调查中心发起的在线调查显示,大多数受访者认为当前高校学费较高。参与此次调查的受访者中,接近八成的网民已经大学毕业。

物价水平上涨、办学成本提高、还贷压力增大……高校拿出的涨价理由各异,“物价水平上涨”“办学水平提高”,但对“一些学校还款付息压力增大”“学费多年未变”等理由,受访者的认可度明显较低。

2007年,面对一些高校的学费涨价趋势,国务院发出“限涨令”,要求5年内各类学校学费、住宿费标准不得高于2006年秋季的相关标准。如今“限涨令”到期,已有数省份高校对学费标准进行了调整,其中宁夏、贵州高校调整幅度较大。

记者梳理发现,相关院校艺术类和医学类的学费涨价幅度较高,个别地区涨价幅度超过了50%。

宁夏、贵州等普通本科院校,文史、理工农类专业每生每学年上涨1000至2000元幅度,医学类专业涨幅最高,个别省份达到76.67%。江苏省调整后的高校学费标除了农林、艺术类的学费不变,其他本科专业的平均涨幅为16.61%,医学类涨幅达47.83%。

记者采访的一些高校相关人士表示,目前我国多数省份的学费标准都是十几年前制定的,这些年来,我国经济情况和大学运行费用已经发生很大变化。

“办学经费不足已成为制约学校发展的瓶颈。”宁夏医科大学校长孙涛说,全国医科类大学生的收费

标准为每学年生均6000元,而宁夏医科大学学费标准只是全国平均水平的一半。

寒门学子筹学费:打工、贷款、受资助

高校“涨学费”对中低收入家庭冲击较大,给本就困难的家庭带来更大负担。在学费一片涨价中,寒门学子怎么筹集上涨的学费,能不能成功去上一所好大学,会不会因为高学费而被挡在理想大学门外?记者进行了调查。

——靠打工挣学费。不少“准大学生”通过打工等方式筹集上涨的学费。考入宁夏大学新华学院的固原市农村学生李凯,高考结束后就到工地打工赚钱,一天挣100元,已经挣了8000元,基本解决了学费问题。“妈妈是清洁工、爸爸在外打工,妹妹还上职中,上大学后的生活费只能靠家里省吃俭用或者在校勤工俭学。”李凯说。

——幸运获得补助。福建漳州残疾女孩刘婉玲在选择报考学校时,特意考虑到了“涨学费”的因素。她说,因为身体的关系,“家门口”的厦门大学嘉庚学院是最好的选择,

但学费每年要2万元左右,对于父母都是打临工的家庭来说根本负担不起。幸好在市残联、学校等多方协调帮助下,她申请到了一笔补助。一些“准大学生”表示,希望高校能够提高奖学金、助学金,并尽可能多提供些勤工俭学的岗位,能够抵消就学压力。

——回避涨价高校。山东菏泽成武县学生高林,今年的高考分数是616分。其父坦言,这个分数本可以去江苏、浙江上更好的大学,由于学费上涨,最后高林选择了一所能省路费和学费的省内高校。

——弃学外出打工。有一些家庭困难学生因为学费上涨,且近年来大学毕业生就业并不轻松,在“算计”上大学和外出打工到底“收益”几何。山东蒙阴一位高中毕业班班主任告诉记者,班里有几个学生考上了三本学校,现在初步决定外出打工,“三本学校学费本来就高,如今一涨价更加承担不起。”

高校办学“入不敷出”,靠“涨学费”来填恶性循环

靠“涨学费”来填补高校办学的

“入不敷出”恐怕会陷入恶性循环。有知情人士透露,一些高校的办学经费支出是一笔“糊涂账”。对中低收入的家庭而言,“学费”是考生衡量报哪所学校、哪个专业的重要指标之一。一些实力不足或冷门的学校、专业,涨学费之后可能会面临更加严重的发展困境,甚至出现门可罗雀的局面。

专家指出,高校办学成本上升是不争事实。尽管政府逐年增加教育财政支出,但客观上仍不足以应对。当前,国内多数高校的办学资金来源还比较单一。按照国际通行标准,一所成熟的大学除了政府拨款和收学费,还有来自企业、校友、公益人士的社会捐助。

中南大学高等教育研究所有关专家指出,合理的教育成本核算机制、科学的奖助学金分配机制、公开透明的审计标准等,都是“涨学费”之后高校要着力探索和解决的问题。只有让“涨学费”的合法性和合理性并行,才能保障教育公平的底线。

要尽快制定高校教育成本核算制度,完善困难学生资助体系并保证其实施。国务院相关部门7月联合发通知提高助学贷款上限。上海东华大学校长徐明雅说:“当务之急要确定学费占培养成本的合理区间,上涨幅度要规范合理,莫让学费上涨攀比。”

(据新华网)